

ZPRÁVA O ČINNOSTI FARNÍHO MUZEA ZA ROK 2011

Výstavy, prohlídky, výzkumná činnost

Farní muzeum Zábřeh má expozice umístěny ve dvou objektech: Od roku 1996 na půdě a ve věži kostela svatého Bartoloměje a od roku 2004 ve věži kostela svaté Barbory. Při koncepci muzea je uplatňován přístup snažící se co nejvíce posilovat původní vazbu mezi dílem, místem, kam náleží, a místními obyvateli. Snahou je zprostředkování hodnot a kulturního bohatství nejen místním, ale také návštěvníkům Zábřeha.

V prostorách věže a půdy kostela svatého Bartoloměje jsou umístěny čtyři stálé expozice: Depositum liturgiae (expozice liturgických předmětů užívaných před 2. vatikánským koncilem), Lapidarium (sbírka kamenných fragmentů souvisejících s historií chrámu), Poklad mincí pod lavicemi (sbírka více než 1340 mincí nalezených při opravě lavic v lodi kostela) a Historie zvonů kostela svatého Bartoloměje. Prohlídka je uzavřena ve zvonovém patře, kde mohou návštěvníci zhlédnout zvonový soubor. V loňském roce byly renovovány informační panely k expozici o historii zvonů kostela.

V prostorách věže kostela svaté Barbory jsou umístěny dvě stálé expozice: Historie kostela svaté Barbory a Předměty nalezené při úklidu věže kostela svaté Barbory. Návštěvníci mohou vidět historický renesanční zvon zasvěcený patronce kostela z roku 1614. V loňském roce však byly expozice z důvodu rekonstrukce kostela uzavřeny.

Farní muzeum v roce 2011 prezentovalo trojicí výstav. 10. dubna byla zahájena výstava Kříže křesťanského východu, kterou muzeum připravilo spolu s místní pobočkou České křesťanské akademie. 29. srpna ji vystřídala výstava historických bohoslužebných oděvů. V období Vánoc muzeum hostilo tradiční výstavu Betlémů.

Farní muzeum se dále zapojilo do dvou akcí pořádaných farnostmi, respektive Olomouckým arcibiskupstvím a Sdružením historických sídel Moravy a Slezska. 27. května se spoluorganizovalo Noc kostelů v Zábřehu. V loňském roce bylo Sdružení lokálním garantem Dnů Evropského dědictví v Zábřehu.

Farní muzeum v loňském roce uspořádalo sedm prohlídek: Velikonoční prohlídka (24. dubna), Po stopách J.E.Welzla (společně s KČT), prohlídka o Noci kostelů (27. května), Hodové prohlídka Farního muzea (29. srpna), Dny evropského dědictví (10. - 11. září), Prohlídka o zábřežském podzimním jarmarku (17. září) a Vánoční prohlídka (25. a 26. prosince). O Noci kostelů a byly uskutečněny speciální večerní prohlídky. Celkem se v prostorách muzea za minulý rok vystřídalo 935 návštěvníků.

Farní muzeum se v loňském roce zapojilo do projektu Zábřeh – moje město pro studenty mateřských a základních škol pořádaných Infocentrem Zábřeh.

V loňském roce se muzeum zapojilo také do projektu Rodinné pasy, který muzeu mj. zajistí další propagaci u veřejnosti.

Kříže křesťanského východu

Výstava představila několik desítek křížů starobylých církevních společenství. Jednalo se převážně o kresby na papír, v několika případech také malbu na plátno. Výstavu muzeum spolupořádalo s místní pobočkou České křesťanské akademie.

Historické bohoslužebné oděvy

Výstava navázala na výstavy *Chrámová knihovna* a *Kancionály a drobná náboženská literatura*. Zaměřovala se na kněžské a jáhenské oděvy používané před liturgickou reformou v polovině dvacátého století. Byly při ní představeny bohatě zdobené ornáty, pluviály, dalmatiky, štoly a další druhy oděvů ze sbírek zábřežské farnosti.

Farní muzeum v loňském roce nezískalo na svou činnost žádnou dotaci z veřejných prostředků. Získalo účelovou dotaci na pořádání Dnů evropského dědictví.